

# Наступивший 2025 год пройдет под знаком 80-летия Великой Победы

**2025-й объявлен Годом защитника Отечества. 80-летие Великой Победы — поистине священный праздник, объединяющий все поколения и символизирующий глубокую связь прошлого и современности. Праздник, к которому ощущает свою сопричастность практически каждый житель нашей страны, поскольку, действительно, «нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой»...**

Символика праздника понятна. За основу его логотипа взято изображение знакомого всем монумента «Родина-мать зовет!» на Мамаевом кургане в Волгограде. Памятника, ставшего символом несокрушимости духа нашего народа.

К масштабному празднованию 80-летия Победы готовятся музеи, театры, библиотеки, архивы. Основной федеральной площадкой станет Музей Победы на Поклонной горе в Москве, в нем откроется новая экспозиция «Путь к Победе», посвященная ратному подвигу бойцов Красной армии.

Новости обо всех акциях и проектах, посвященных 80-летию Победы, можно найти на официальном сайте [mau9.ru](http://mau9.ru). Среди центров всероссийского празднования — музей-заповедники «Сталинградская битва» и «Прохоровское поле», мемориальный комплекс «Малахов курган» в Севастополе...

В нашем городе масштабная выставка состоится в Государственном мемориальном музее обороны и блокады Ленинграда, она будет посвящена Невскому проспекту и его жизни в годы Великой Отечественной войны. Кроме того, пройдет телемост с городами-героями. Запланировано также открытие филиала музея в Московском парке Победы. Еще один филиал должен появиться в Мариуполе: речь об экспозиции, посвященной уроженцу этого города Андрею Жданову — руководителю обороны Ленинграда в годы Великой Отечественной войны.

На монументе Героическим защитникам Ленинграда откроется выставка, посвященная 50-летию его создания, а в Военно-историческом музее артиллерии расскажут о его судьбе в годы войны. О том, как музейные сотрудники выстояли и в невероятно тяжелых условиях сохранили для потомков памятники воинской славы. Эта выставка станет данью памяти так называемой ленинградской команде.

Санкт-Петербургская филармония им. Д. Д. Шостаковича представит масштабный проект «Военная летопись Филармонии», работа над которым началась несколько лет назад и проводилась совместно с Санкт-Петербургским институтом истории РАН. Свои лучшие спектакли покажет в дни празднования 80-летия Победы Театр музыкальной комедии — единственный коллектив, работавший в Ленинграде с первого до последнего дня войны. Театр представит зрителям обновленную версию музыкальной комедии «Раскинулось море широко», премьеры которой состоялась в блокадном 1942 году, и оперетту «Севастопольский вальс»...

Особой темой в год 80-летия Победы станет федеральный проект «Без срока давности», цель которого — сохранение исторической памяти о трагедии мирного населения СССР. Совсем недавно Государственная дума приняла в первом чтении законопроект «Об увековечении памяти жертв геноцида советского народа в период Великой Отечественной войны 1941 – 1945

годов». В основе документа — 25 судебных решений, принятых в России, которые признали геноцидом советского народа преступления нацистов и их пособников во время Великой Отечественной войны.

Нацистскому геноциду населения СССР будет посвящен отдельный раздел масштабной историко-документальной выставки «Великая Отечественная война: архивные и музейные раритеты», которая откроется в конце апреля на площадке Государственного исторического музея в Москве. Тему преступлений нацистов и их пособников раскроют около трехсот документов и артефактов, собранных из российских государственных, ведомственных и региональных архивов и музеев, а также из архивов и музеев Белоруссии...

Конечно же, во всех регионах к юбилею будут обновлены, приведены в идеальный порядок воинские захоронения и мемориальные комплексы. Не станут исключением Петербург и Ленинградская область. Ремонтно-реставрационные работы пройдут на мемориале «Разорванное кольцо» на Дороге жизни. Большая работа по благоустройству мемориальных мест уже была проведена в минувшем году. Так, было отреставрировано братское захоронение медицинских работников, погибших при налете фашистской авиации в сентябре 1941 года в Новой Ладоге. Привели в порядок два памятника в Сясьстрое, комплекс в Новой Малуксе.

В год 80-летия Победы начнется сооружение нового мемориала на Пулковских высотах. Совсем недавно мы сообщали, что жюри вместе с ветеранским активом выбрало проект стелы в виде пульсирующего светового столба. К нему будут сходиться шесть аллей славы, названных в честь фронтов, ковавших Победу в самом продолжительном сражении Великой Отечественной войны...

А в Москве к юбилею появится новый памятник на Поклонной горе. В состав материала, из которого он будет изготовлен, добавят сплав из советских монет, которые соберут жители всей страны в ходе всенародной акции «Живая память благодарных поколений». МонуMENT будет выполнен в форме фронтового письма-треугольника, олицетворяющего дань памяти героическому прошлому. Рядом — бронзовое дерево как символ жизни и долголетия. На одной из граней треугольника — слова из реальных семейных записок, оставленных мужем своей супруге и девушкой своей матери: «Родная, я обязательно вернусь...» и «Мама, прости, я ушла на фронт бить фашистов». Первый подобный памятный знак был установлен в 2022 году в Минске в парке Победы, второй — в прошлом году в Брестской крепости...

Праздник, конечно же, выходит за пределы России. Вместе с Белоруссией к 80-летию Победы будут организованы объединенные акции «Бессмертный полк» и «Беларусь помнит».

В юбилейный год пройдут международный историко-культурный форум «Победа в единстве», а также V Международный фестиваль правильного кино. Состоится «Диктант Победы» и всемирная школьная олимпиада «Великая Победа». А Президентская библиотека в Петербурге в содружестве с Национальной библиотекой Белоруссии завершит создание мультимедийного ресурса «Стихи поэтов СССР о Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов».

Северин ДОЛИНИН

[https://spbvedomosti.ru/news/country\\_and\\_world/nastupivshiy-2025-god-proydet-pod-znakom-80-letiya-velikoy-pobedy/](https://spbvedomosti.ru/news/country_and_world/nastupivshiy-2025-god-proydet-pod-znakom-80-letiya-velikoy-pobedy/)